

# “在美国，血液意味着大买卖”

## ——起底美国血液产业利益链逻辑

新华社记者 宋盈 许缘 邓仙来

生活在美墨边境城市雷诺萨的墨西哥人卡琳娜·坎图面色略显苍白，她前不久刚去美国出售自己的血浆。

“（美国的）血浆中心在社交平台上投放大量广告，一些人被高额回报吸引，另一些则经人推荐而来。”坎图告诉新华社记者，墨西哥卖血者告诉美方边境工作人员自己是来卖血浆的，他们便会放行。

据美国媒体报道，美国供应的血浆占全球使用量的约70%，而美国人口占全球人口之比还不到5%。2023年，美国通过出口血液产品赚取了370亿美元，占当年美国商品出口总额的约2%。

令人震惊的数字背后，是大资本唯利是图的身影：美国商业采血机构犹如贪婪的“吸血鬼”，通过各种手段廉价获取学生、移民、囚犯等群体的血液并转卖给制药公司。

后者再将血浆制成各种血液制品在世界各地高价出售牟利，其中不少“问题血液”引发血液污染事件，对很多人的健康造成严重危害。

唯利是图、政策漏洞、监管缺失……美国血液产业的种种怪象和乱象正是美国社会治理失能的一个缩影。

### 允许有偿献血的“少数派”

美国费城居民杰奎琳·沃森获知，她在监狱服刑的儿子需要钱。于是，手头紧张的她来到一家采血机构进行有偿献血。

英国《卫报》报道说，据不完全统计，每年约有2000万美国人出售自己的血浆，全美有1000多家合法经营的营利性献血机构。

美国血液产业之所以在全球一家独大，与其允许有偿献血相关。世界卫生组织1975年就提出，各国血液和血液制品应通过自愿无偿捐献的方式实现自给自足。

此后，大多数国家都依据世界卫生组织的建议来制定和执行血液政策。美国却是例外，它是少数几个至今仍然允许有偿献血的国家之一。

美国食品和药物管理局曾在1978年规定，用于输血的血液或血液制品需明确标记捐献者是有偿还是自愿献血。

此后，美国医院基本停止使用有偿献血的血液。但在社会层面，有偿献血并未被禁止，其背后是制药企

业利用美国血液管理政策大发横财。据美国广播公司报道，由于美国的法律法规对大规模采集血浆并无限制，美国和其他国家的许多制药公司都从美国获取用于生产药物的血浆。

“吸血”目标瞄准低收入群体。2020年，墨西哥人冈萨雷斯在朋友陪伴下前往美国得克萨斯州伊达尔戈的一个采血机构有偿献血。

谈起这段经历，他的表情复杂而痛苦：“整个过程非常漫长，约一个小时，我感到疼痛和不适。”采血结束后，他得到一张银行卡，卡里存有120美元。

墨西哥人是美国血浆采集机构瞄准的群体之一。根据美国食品和药物管理局2021年的数据，与墨西哥接壤的得克萨斯州设有84个采血机构，是美国拥有采血机构最多的州。

缺钱的美国人同样也是美国采血机构的目标。美国凯斯西储大学学者希瑟·奥尔森在研究全美各地采血机构40年的数据信息后得出结论：这些机构对区位优势进行了精心谋划。

比如，美国高等教育的高昂费用迫使一些大学生成为有偿献血的重要群体，不少采血机构就设在各地大学城附近，尤其是有大量低收入家庭学生的大型公立大学附近。

研究相关问题的美国密歇根大学社会学博士安娜·利迪·奥乔亚说，有偿献血在美国已成为一种维持生计的手段。

为吸引更多献血者，采血机构还推出“促销活动”。在新泽西州经营采血机构的本杰明·鲁德在接受美国媒体采访时说：“如果你这个月来6次，你就有机会参加抽奖并赢得200美元。

如果你能介绍一位新人献血，你就能获得50美元，那位新人也能得到奖励。”哈佛大学医学院助理教授亚当·加夫尼指出，这些做法凸显了美国社会的贫富不均，还暴露出一个严重问题——血液的商品化。

### “产生一个被剥削的新阶层”

《纽约时报》曾刊文指出，支配美国经济运转的游戏规则从来都更有利于富人。美国血液产业也是如此。从血液到血浆衍生产品，血液制品的起点和终点之间是一个由利益链

串联起来的巨大市场，支撑着这个产值数百亿美元的产业。鲁德经营的采血机构每周都能采集到约1200瓶一升装的血浆。

根据所含蛋白质成分的不同，每瓶血浆能卖到数百甚至数千美元，远高于献血者的所得。而购买这些血浆的制药公司会将血浆制成各种衍生产品，再以更高价格出售给患者。

“在美国，血液意味着大买卖。”美国消费者新闻与商业频道一语道破本质。据美国《大西洋》月刊报道，2018年，采集加工一升血浆的成本是150美元，而售价高达500美元。

“对任何行业来说，这都是很高的利润。”血浆衍生产品通常非常昂贵，例如静脉注射免疫球蛋白（IVIG），注射一次就需花费数千美元，是最昂贵的药物之一。

2022年，仅IVIG一项血浆药品的全球贸易额就高达121亿美元。正因为IVIG可以带来丰厚利润，它在临床上长期存在过度使用的情况。

20世纪70年代，英国社会学家理查德·蒂特马斯在《礼物关系：从礼物到社会政策》一书中指出，美国以营利为目的从贫困群体采集大量血液，导致血液“从穷人到富人的再分配”，并由此“产生一个被剥削的新阶层”。

### “问题血液”贻害生命

2024年5月，英国污染血丑闻的调查结果公布。结果显示，20世纪70年代到90年代初，英国约有3万人因使用从美国进口的受污染血液制品而感染艾滋病病毒或丙型肝炎病毒，迄今已造成约3000人死亡。

调查报告指出，许多被感染者是血友病患者，他们接受了一种新型血液疗法，其中用于制造血液制品的美国进口血浆来自包括监狱囚犯在内的高风险捐献者。

由于缺乏监管和筛查，一些“问题血液”最终流入英国、加拿大、瑞士、意大利、西班牙等国血友病患者的血管里。

1982年，美国食品和药物管理局非正式

地要求血浆公司停止从囚犯身上抽取血浆用于国内销售，但依然允许阿肯色州、亚利桑那州、路易斯安那州、内华达州、田纳西州和密苏里州的监狱设立血浆中心，采血用于出口。

据美国《监狱法律新闻》杂志网站报道，1991年，当时的阿肯色州管教局医疗主管约翰·拜厄斯被媒体问及何时终止监狱内的采血项目，他回答：“我们计划坚持到最后一天，坚持到售出最后一滴血。”直到1993年，阿肯色州这一做法才被叫停。

美国东北大学公共卫生与健康科学实践教授琼·麦奎尔指出，即便采血机构不再从囚犯、流浪汉等群体采集血液，如果缺乏有效的筛查和监管，通过血液传播疾病的风险依然存在。

### 利润至上的“企业国家”

时至今日，美国政府及相关部门依旧没有切实担负起监管责任，继续漠视贫困群体的健康乃至生命。

以献血次数为例，按照美国官方规定，献血者每周可捐献两次血浆，每年最多可捐献104次。而世界上大多数国家为保护献血者健康，禁止每周献血超过一次，每年允许的献血次数也远低于美国标准。

近年来，美国国内相关监管工作不紧不慢。2018年，加利福尼亚州取消了对艾滋病病毒携带者故意献血的处罚，而在此之前这一行为属于重罪。

监管缺位的背后是美国血液产业强大的游说能力。新冠疫情期间，美国海关和边境保护局一度禁止墨西哥公民过境有偿献血，但该禁令遭到行业协会血浆蛋白治疗协会的反对，后者立即对联邦政府官员展开游说。

生物和血浆制品业两大巨头——澳大利亚的杰特贝林公司和西班牙基立福公司则联手提起诉讼，要求废除该禁令。最终，美国法院裁定商业巨头胜诉，理由是海关和边境保护局“未能考虑”血浆公司对墨西哥献血者的依赖程度，且未能充分证明该政策的合理性。

英国伦敦卫生与热带医学院研究人员露西·雷兹兹表示，在血液产业方面，美国是一个监管缺位的“企业国家”。

美国政府对血液产业放任自流，使得这一问题与贫富悬殊、毒品泛滥等其他社会问题相互交织，成为难以根治的社会沉疴。

《澳大利亚金融评论报》网站文章指出，在美国，资本主义的缺陷正在以极端扭曲的形式呈现出来。

（新华社北京2月26日电）

## 洪都拉斯总统直升机迫降无人受伤

新华社墨西哥城2月25日电（记者吴昊 翟淑睿）特古西加尔巴消息：洪都拉斯总统府新闻办公室25日说，洪总统希奥玛拉·卡斯楚乘坐的直升机当天在该国北部紧急降落。

该办公室在社交媒体上说，卡斯楚一行当天下午拟从洪都拉斯西北部城市圣佩德罗苏拉返回首都特古西加尔巴，途经科尔特斯省山区时在圣克鲁斯—德约阿紧急降落。机上人员目前无人受伤。

洪都拉斯外长雷纳通过社交媒体表示，事发时当地气候条件恶劣，这可能是导致迫降的原因。

## 世卫组织：控烟20年 各方仍需继续努力

新华社日内瓦2月25日电（记者王其冰）在《世界卫生组织烟草控制框架公约》即将生效20周年之际，世卫组织25日召开发布会表示，尽管近20年来全球烟草使用率有所下降，但烟草每年仍造成数百万人死亡，国际社会在控烟方面还需继续努力。

世卫组织说，烟草使用不仅是非传染性疾病的主要驱动因素，导致过早死亡和残疾，还会加重贫困。此外，种植烟草会消耗生产食物所需的土地和水资源，丢弃的烟头还会污染环境。

世卫组织介绍，该公约提供了一个法律框架和一整套循证的烟草控制措施，包括在烟草产品包装上印刷图片健康警告、提高烟草税等。自公约生效以来，全球烟草使用率下降了约三分之一，帮助挽救了数百万人的生命。

不过，世卫组织提醒，各国仍需保持警惕，烟草产品每年仍造成数百万人死亡，且相关方正通过积极向年轻人推销等手段继续破坏公共卫生事业。

该组织敦促各国全面实施《世界世界卫生组织烟草控制框架公约》提出的控烟措施，包括提高烟草税、实施无烟法规、执行全面的广告和赞助禁令、禁止和监管烟草制品成分、应对新兴烟草和尼古丁产品带来的挑战等。

## 德国一法院外发生枪击致多人受伤

新华社柏林2月26日电（记者邵思聪 李超）据多家德国媒体报道，当地时间26日下午，德国北莱茵-威斯特法伦州一法院外发生枪击事件致多人受伤。德国警方称目前正在追捕嫌疑人。

## 韩国新生儿数量近十年来首次同比增长

新华社首尔2月26日电（记者陆睿）据韩国统计厅26日发布的《2024年人口动向调查》，该国2024年新生儿数量同比增加8300人，这是韩国新生儿数量9年来首次同比增长。

统计显示，2024年韩国新生儿人数为23.83万名，同比增加3.6%。新生儿人数增加带动总和生育率，即平均每名育龄妇女生育子女数小幅回升，2024年韩国总和生育率为0.75，同比增加0.03。

韩国总和生育率从2016年起同比连年下滑，其中2018年跌破1，2023年跌至2014年以来的最低值0.72。舆论分析认为，相较政府的生育扶持政策，2024年韩国新生儿人数增加主要受人口结构影响，即20世纪九十年代初期出生人口现已步入婚育年龄。

此外，新冠疫情期间压抑的结婚需求释放也对出生率回升产生一定影响。统计还显示，2024年韩国死亡人数为35.84万人，同比增加1.7%。由于死亡人口超过出生人口，2024年韩国人口自然减少12万人，连续5年人口自然减少。

（上接第一版）向优——“在建设过程中，政府为项目配备了处级以上的包保秘书，从项目前期手续办理到落地开工，全流程服务，保证解决问题不过夜。”

“莲花山梦想项目相关负责人说。在优质的服务下，目前，项目一期15栋建筑主体已完成，门窗、给水工程、雨污水外网、消防等均已完工。

项目发展离不开好的环境滋养。在日前发布的推动经济稳增长、全力实现一季度“开门红”若干政策措施中，就发布了支持冬季不停工和春季集中开工项目、鼓励支持技改项目投资等措施，为项目建设增添助力。

今年，长春将树牢“项目为王”理念，抓紧抓实项目手续、征拆、资金等前期工作，加快项目落地开工。力争一季度开复工项目880个、固投增长10%以上，全年固投增长5%以上。

万物生发，正是干事创业的好时节。长春市率先拉开了全省春季项目集中开工活动的序幕，其他地区也将陆续组织项目集中开工，抢抓抓早、全力加快项目建设。

全省本轮春季开工重大项目312个，年度计划投资近800亿元，这批项目的开工建设，将为全年投资工作开好局、起好步打下坚实基础。

在良好的发展氛围下，全市乃至全省项目将步伐整齐，与春同行，共赴新程。

## 国网松原供电公司：开展“电力普法进校园”志愿活动

为增强全民安全用电意识和自我保护能力，助力新学期平安启航，国网松原供电公司广泛开展“电力普法进校园”志愿活动，为学生们送去一份特别的开学礼。

近日，国网乾安供电公司青年志愿服务队深入赞字乡中心校，为学生们讲解安全用电常识，让每位学生把学到的用电安全知识带回家。

青年骨干丁广斐担任授课“老师”，利用图文结合的形式，讲解了相关法律法规和在日常生活中应该注意的安全用电事项，提高孩子们的自我保护意识。

同时，服务队还对学校的用电安全隐患进行了“拉网式”排查，对查出的用电设备老化、插座开关接触不良等用电隐患进行现场处理，以保证师生安全用电。

下一步，松原公司将持续推进文明实践和志愿服务，建好用好新时代文明实践阵地，为构建和谐安全的用电环境筑牢根基。

（由广柳 柳宇佳 刘东博）

137431202406002841，特此声明。●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

## G331 吉林段：新路，心路，一通百通！

（上接第一版）今年，G331 集安段丹阿线灾毁恢复重建共有54处，其中水毁恢复26处，灾害防治28处。

“今年的54个重建项目正处于招投标的公示阶段，计划3月中旬开工，6月30日完成全部恢复工作。”高超说。

重建的不止公路。去年汛期，集安市下解放村突遭百年不遇的山洪，村党支部书记田文福带领村“两委”和驻村工作队全力应对，及时转移村民，加快灾后恢复重建，团结一心，共渡难关。

2月25日，记者再次探访这里，高挂的红灯笼、喜庆的春联、整洁的乡村小巷与不远处新建的一栋栋小楼，都在诉说着这片土地的“蝶变”。

让群众安家亦安心，灾情过后，集安市科学部署、强化调度、全力以赴，高质量、高效率、高标准加快推进集安市城东街道下解放村二组避险搬迁建设项目各项工作。

2024年10月，下解放村二组避险搬迁项目动工建设，不到2个月的时间，一幢幢连排小楼拔地而起。

“现在新房主体建设已经基本结束了，等到天气变暖后，将会进行楼体粉刷，预计今年5月份可以完工，7月份老百姓都能搬进新房居住。”田文福望着新房十分高兴。

“从受灾时的忧心，到安全度汛的安心，再到看着新房一天天建起来，即将搬进新家的开心，大伙儿心里头实实在在地高兴，有信心将日子越过越好。”村民王金生脸上堆满了笑容。

是新路，更是心路！在G331白山段记者看到，路面改造工程和179处恢复重建工程，施工图设计及外业验收已完成。

去年汛期，这一路段遭遇山洪、坍塌、泥石流等严重灾害，造成了公路不同程度受损阻断，给当地居民的生产生活带来了极大不便。

险情就是命令。白山市两级交通运输部门第一时间出动抢险人员和机械，全力以赴恢复国道畅通。先期启动对38处重点水毁路段进行抢修，去年9月中旬全面开工建设。

经过日夜奋战，仅用80余天就完成了急难险重的抢险保通工程。

据了解，G331白山段临水临崖路段多。尤其是临江至长白段，是当地居民出行的必经之路，无法完全封闭施工。

当地针对部分半幅冲蚀的特殊路段，在两端设立限速、警示等安全标志，专人指挥分流通行，采取半封闭施工，减少交通拥堵，最大程度保障群众的日常出行需求。

同时，抢抓工期，仅用60余天，赶在去年国庆假期前，完成了二道砟子至三道沟17.4公里路面铺装任务，确保公路安全通畅。

为旅游高峰期提供了安全、便捷的出行环境。在注重工程质量的同时，白山市还充分考虑周边环境的保护和利用。

结合沿线地域特点，为今年实施的沿边开放旅游大通道建设，设计预留了多处观景台和停车区建设

场地。各类场地改造完毕后，将为游客提供更多的停车休憩和观景平台，大幅提升项目的整体品质，更为当地旅游业的发展注入了新的活力。

“我们制定科学详细的施工方案，精心组织，倒排工期，加快推进路面改造、水毁恢复重建项目建设，力争今年9月底前完成全部建设任务，切实保障沿边开放旅游大通道建设。”白山市交通运输局项目负责人介绍。

（记者张雅静 李铭 孙鑫 金泽文）

### 遗失声明

●张乐玲(女)遗失吉林广播电视大学工商企业管理专业专科毕业证书，证书编号为：512305201406090330，特此声明。

●赵露露(女)遗失吉林广播电视大学工商企业管理专业专科毕业证书，证书编号为：512305201406090279，特此声明。

●长春建工集团吉泓建筑工程有限公司济南分公司将法定代表人名章(3701027925610)、发票专用章(3701027925608)、财务专用章(3701027925607)、法定名称章(3701027925607)遗失，声明作废。

●何盛宇将公主岭市范家屯镇旺和世纪城小区12栋3单元6楼西门购房收据遗失，票据号为

137431202406002841，特此声明。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

137431202406002841，特此声明。

●梅艳军将榆树市三角大厦4单元5楼左门牌收据丢失，面积为64.2585平方米，声明作废。

●徐锋遗失警官证，警官证号：560330，声明作废。

●张馨遗失白城医学高等专科学校毕业证书，证书编号为

032046，声明作废。

●王 晓 娜 (222406198701241544) 导游资格证遗失，证号：DZ62006SD20200，声明作废。

●康 宝 星 (222401197806144517) 导游资格证遗失，证号：DZ62006JL30062，声明作废。